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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 10 s-ʜॉक त̨ 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 10.1 
Ɵार धातुओं के सामाɾ भौͯतक तथा रासायͯनक गुण Ȗा हƖ? 
उɚर: 
वगƅ 1 के तɡ : Ɵार धातुएँ (Elements of Group 1 : Alkali Metals): 
Ɵार धातुओं के भौͯतक तथा रासायͯनक गुणƚ मƒ परमाणु-ǃमांक के साथ एक ͯनयͰमत Ǘवृͯ त पाई जाती है। इन 
तɡƚ के भौͯतक तथा रासायͯनक गुणƚ कƍ ˈाȞा ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

भौͯतक गुण (Physical Properties): 
Ɵार धात-ुपͬरवार के सद˫ƚ के मह̨पूणƅ भौͯतक गुण सारणी-1 मƒ सूचीबɨ है। 

सारणी-1 : Ɵार धातुओं के भौͯतक गुण (Physical Properties of the Alkali Metals): 
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1. परमाणु ͮǒȿा (Atomic radii): 
Ɵार धातुओं कƍ परमाणु ͮǒȿा (धा͵ɡक ͮǒȿा का मान अपने आवतƛ मƒ सबसे अͰधक होता है तथा ये मान वगƅ मƒ 
नीचे जाने पर बढ़ते जाते हƖ। ͮकसी परमाणु के नाͰभक के के̻ से संयोजकता कोश मƒ उप͹˥त बा˱तम इलेœǍॉन के 
बीच कƍ दरूी परमाणु ͮǒȿा कहलाती है। Ɵार धातुए,ँ आवतƅ का Ǘथम तɡ होते ſए, सवाƅͰधक परमाणु ͮǒȿा रखती 
है, चूँͮक इनके संयोजकता कोश मƒ केवल एक इलœेǍॉन होता है। पͬरणाम˭žप नाͰभक के साथ आकषƅण बल का 
पͬरमाण ɾूनतम होता है। 

वगƅ मƒ नीचे जाने पर इलœेǍॉन कोशƚ कƍ ǃͰमक वͰृɨ के कारण परमाणु ͮǒȿा बढ़ती है। इसके अͯतͬरȐ आवरण 
Ǘभाव का पͬरमाण भी बढ़ता है जो परमाणु के नाͰभक के साथ संयोजी 5-इलेœǍॉनƚ के आकषƅण को कम कर देता 
है, इसके साथ-साथ नाͰभकƍय आवेश भी बढ़ता है जो नाͰभक तथा इलेœǍॉनƚ के मɯ आकषƅण को बढ़ा देता है। 
परɶु इसका पͬरमाण आवरण Ǘभाव कƍ तुलना मƒ अɟɶ कम होता है। इस Ǘकार परमाणु आकार पर कुल 
पͬरमाण ɭारा यह ǗेͲƟत होता है – ͮक वगƅ मƒ नीचे जाने पर तɡƚ के परमाणु आकार बढ़ते हƖ। 

2. आयͯनक ͮǒȿा (Ionic radii): 
Ɵार धात ुपरमाणु संयोजी s (ns1)इलेœǍॉन खोकर एकल-सयंोजी धनायन बनाते हƖ। ये धनायनी ͮǒȿा मूल 
परमाणु कƍ तुलना मƒ छोटी होती हƖ। सारणी-1 के अनुसार आयͯनक ͮǒȿा के मान वगƅ मƒ नीचे जाने पर बढ़ते हƖ। 
चूँͮक एकलसयंोजी धनायनƚ का ͯनमाƅण परमाण के संयोजकता कोश मƒ उप͹˥त केवल एक इलœेǍॉन के 
ͯन˖ासन पर होता है; अतः शेष इलœेǍॉन परमाणु के नाͰभक ɭारा अͰधक आकͯषƇ त होकर उसके समीप हो जाते हƖ। 
पͬरणाम˭žप धनायनƚ का आकार कम हो जाता है। जैसा ͮक आयनƚ का आकर अपने मूल परमाणुओं से सʦɨ 
होता है; इसͲलए आयͯनक ͮǒȿा भी परमाणु ͮǒȿा के समान वगƅ मƒ नीचे जाने पर बढ़ती है। 

3. आयनन एɷैʽी (Ionisation enthalpies): 
गैसीय अव˥ा मƒ ͮकसी उदासीन ͯवलͯगत परमाणु से सवाƅͰधक ͲशͰथल बɨ (loosely bound) इलेœǍॉन हटाने 
के Ͳलए आव˒क ऊजाƅ कƍ ɾूनतम माǒा, आयनन एɷैʽी कहलाती है। इसे kJ mol-1 या eV इकाइयƚ मƒ ˈȐ 
ͮकया जा सकता है। 

1eV = 96.472kJmol-1 

Ɵार धातुओं कƍ आयनन एɷैʽी अपने आवतƛ मƒ ɾूनतम होती है तथा वगƅ मƒ नीचे जाने पर यह घटती है। इन तɡƚ 
के Ǘथम आयनन ऊजाƅ के मान सारणी-1 मƒ ͭदए गए हƖ। Ɵार धातुओं कƍ आयनन एɷैʽी के मान कम होने का 
कारण इनका परमाणु आकार अͰधक होना है Ͳजसके कारण सयंोजी s-इलेœǍॉन (ns1) को सरलता से ͯनकाला जा 
सकता है। आयनन एɷैʽी के मान वगƅ मƒ नीचे जाने पर भी घटत ेहƖ; Ȗƚͮक परमाणु ͮǒȿा के बढ़ने तथा आवरण 
Ǘभाव का पͬरमाण अͰधक होने पर नाͰभ के आकषƅण बल का पͬरमाण घट जाता है। इसके अͯतͬरȐ एक ही तɡ के 
Ͳलए Ǘथम तथा ͮɭतीय आयनन एɷैʽी के मानƚ मƒ बſत अͰधक अɶर होता है। 

उदाहरणाथƅ-सोͭडयम के Ͳलए Ǘथम आयनन एɷैʽी का मान 496kJmol-1 है, जबͮक इसकƍ ͮɭतीय आयनन 
एɷैʽी का मान 4562kJmol-1 है। इसका Ǘमुख कारण है ͮक एक इलœेǍॉन खोकर बनने वाला एकलसंयोजी 
धनायन (M+) उȰ समͰमताकार तथा समीपवतƊ उɘृ˗ गैस कƍ ˥ायी संरचना को Ǘाʄ कर लेता है। 
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पͬरणाम˭žप दूसरे इलœेǍॉन का ͯन˖ासन अɟɶ कͬठन Ǘͮǃया हो जाती है जैसा ͮक उपयुƅȐ उदाहरण मƒ ͭदए 
सोͭडयम के Ǘथम तथा ͮɭतीय आयनन एɷैʽी के मानƚ से ˧˗ हो जाता है। 

4. ͯवɬुत-ऋणाɞकता (Electronegativity): 
ͮकसी तɡ कƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता इसके परमाण ुकƍ इलœेǍॉनƚ (बɹ के साझे युȩ के Ͳलए) को अपनी ओर 
आकͯषƇ त करने कƍ Ɵमता को कहते हƖ। Ɵार धातुओं कƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता कम होती है Ͳजसका अथƅ है ͮक इनकƍ 
इलेœǍॉन आकͯषƇ त करने कƍ Ɵमता कम होती है। ͯवɬुत-ऋणाɞकता के मान वगƅ मƒ नीचे जाने पर घटत ेƟार धातु 
परमाणुओं का ns1 इलœेǍॉͯनक ͯवɾास होता है Ͳजसका अथƅ है ͮक इनकƍ Ǘवृͯ ɚ इलœेǍॉन ɟागने कƍ होती है न ͮक 
ǅहण करने कƍ। अतः इनकƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता के मान कम होते हƖ। चूँͮ क वगƅ मƒ नीचे जाने पर परमाणु आकार 
बढ़ते हƖ; अतः परमाणु कƍ संयोजी इलœेǍॉन को थामे रखने कƍ Ɵमता मƒ ǃͰमक कमी आती है। इसͲलए वगƅ मƒ नीचे 
जाने पर ͯवɬुत-ऋणाɞकता घटती है। 

5. ऑȚीकरण-अव˥ा एवं धन ͯवɬुती गुण (Oxidation states and electropositive characters): 
Ɵार धातु पͬरवार के सभी सद˫ अपने यौͯगकƚ मƒ +1 ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करते हƖ तथा Ǘबल धन-
ͯवɬुती होते हƖ। वगƅ मƒ ऊपर से नीचे जाने पर धन-ͯवɬुती गुण बढ़ता है। Ɵार धातुओ ंकƍ आयनन एɷैʽी के मान 
बſत कम होने के कारण इनके परमाणुओं मƒ संयोजी इलœेǍॉन खोकर एकलसयंोजी धनायन बनाने कƍ Ǘवृͯ त बſत 
अͰधक होती है। पͬरमाण˭žप एɷैʽी का मान घटता है; अतः धन-ͯवɬुती गुण बढ़ता है। 

 

6. धा͵ɡक लƟण (Metallic character): 
वगƅ 1 के तɡ Ǘाžͯपक धातुएँ हƖ तथा अɟɶ कोमल हƖ। इʁƒ चाकू ɭारा सरलता से काटा जा सकता है। वगƅ मƒ ऊपर 
नीचे जाने पर इनके धा͵ɡक लƟणƚ मƒ अɟͰधक वͰृɨ होती है। ͮकसी तɡ का धाͯनɡ गुण उसके इलœेǍॉन ɟाग 
कर धनायन बनाने कƍ Ǘवृͯɚ से सʦͶɹत होता है। धा͵ɡक बɹ कƍ Ǘबलता इलेœǍॉन समǔु (electron sea) मƒ 
उप͹˥त संयोजी इलœेǍॉनƚ तथा करनेल (kernal) के मɯ आकषƅण बल पर ͯनभƅर करती है। 

करनेल का आकार Ͳजतना छोटा होगा तथा संयोजी इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा Ͳजतनी अͰधक होगी, धा͵ɡक बɹ उतना 
ही Ǘबल होगा। दूसरे शʗƚ मƒ धातु कƍ कठोरता धा͵ɡक बɹ के Ǘबल होने पर अͰधक होगी। Ɵार धातुओ ंमƒ 
करनेल बड़े आकार के होते हƖ तथा इनमƒ केवल एक संयोजी इलœेǍॉन होता है। अतः Ɵार धातुओ ंमƒ धा͵ɡक बɹ 
दुबƅल होते हƖ तथा Ɵार धातुएँ कोमल होती हƖ। लीͰथयम सबस ेकठोर होता है, चूँͮक इसका करनेल सबसे छोटे 
आकार का होता है। 

7. गलनांक तथा Șथनाकं (Melting and boiling points): 
Ɵार धातुओं के गलनांक तथा Șथांक अɟɶ कम होते हƖ, जो वगƅ मƒ ऊपर से नीचे जाने पर घटते हƖ। Ɵार धातुओं 
के परमाणुओं का आकार अͰधक होता है; अतः ͮǃˣल-जालक मƒ इनकƍ बɹन ऊजाƅ बſत कम होती है। 
पͬरणाम˭žप इनके गलनांक कम होते हƖ। वगƅ मƒ नीचे जाने पर परमाणु आकार मƒ वृͰɨ के साथ-साथ गलनांक के 
मान घटते हƖ। Șथनांक कम होने का कारण भी यही होता है। 
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8. घनɡ (Density): 
Ɵार धातुएँ अɟɶ हʲƍ होती हƖ। इस पͬरवार के पहले तीन सद˫ जल से भी हʲे होते हƖ। वगƅ मƒ ऊपर से नीचे 
जाने पर घनɡ बढ़ता है। Ɵार धातुओ ंके परमाणुओं का आकार अͰधक होता है; अतः वे अɶराकाश से अͰधक 
संकुͲलत (closely packed) नहƋ होते हƖ तथा इनका घनɡ कम होता है। वगƅ मƒ नीचे जाने पर परमाणु आकार 
बढ़ने के कारण घनɡ कम होना चाͭहए; परɶु यह बढ़ता है। चूंͮ क परमाणु आकार के साथ-साथ परमाणु भार भी 
बढ़ता है Ͳजसका Ǘभाव अͰधक है; अतः घनɡ (भार/आयतन) वगƅ मƒ नीचे जाने पर बढ़ता है। इसका एक अपवाद 
पोटेͲशयम (K) है Ͳजसका घनɡ सोͭडयम से कम है। इसका मुȞ कारण पोटैͲशयम के परमाणु आकार तथा 
परमाणु आयतन मƒ असामाɾ वृͰɨ है। 

9. जलयोजन एɷैʽी (Hydration enthalpy): 
जलयोजन एɷैʽी (∆Hhyd) वह ऊजाƅ है जो जलीय ͯवलयन मƒ आयनƚ के जलयोͲजत होने पर मुȐ होती है। Ɵार 
धातु आयनƚ कƍ जलयोजन एɷैʽी ͯनƽͲलͳखत ǃम मƒ होती है – 
Li+ > Na+ > K+ > RB+ > Cs+ 

जलयोजन मƒ आयनƚ तथा चारƚ ओर उप͹˥त जल अणुओं के मɯ आकषƅण होता है। अत: आयन का आकार छोटा 
होने पर, इस पर आवेश का पͬरमाण अͰधक होगा तथा इनकƍ जलयोͲजत होने कƍ Ɵमता उतनी ही अͰधक होगी। 
Ɵार धातुओं मƒ Li+ आयन कƍ जलयोजन एɷैलपी सवाƅͰधक होती है। इसͲलए लीͰथयम के लवण अͰधकतर 
जलयोजी Ǘवृͯ ɚ के होते हƖ (LiCl.2H2O) 

10. ɀाला मƒ रंग देना (Colouration to the flame): 
Ɵार धातुओं के यौͯगकƚ (मुȞ žप से ȗोराइड) को ʉैͬटनम के तार पर गमƅ करने पर ये ɀाला को ͯवͲश˗ रंग 
Ǘदान करते हƖ। उदाहरणाथƅ – 

 
चूँͮक Ɵार धातुओं कƍ आयनन एɷैʽी बſत कम होती है; अत: इनके इलœेǍॉनƚ को उȰ ऊजाƅ ˤर तक उɚेͲजत 
करना सरल होता है। जब इन धातुओं को ʉैͬटनम कƍ तार पर रखकर ɀाला दी जाती है तो ɀाला कƍ ऊजाƅ से 
इलेœǍॉन नाͰभक से दूर उȰ ऊजाƅ ˤर पर पſँच जाते हƖ। पुनः जब ये उɚेͲजत इलœेǍॉन उȰ ऊजाƅ ˤर से ͯनƽ 
ऊजाƅ ˤर पर आते है तो ͯवͮकरण के žप मƒ Ɓ˒ Ǘकाश उɢͲजƇत करते हƖ। फल˭žप Ɵार धातुएँ ɀाला को 
ͯवͲश˗ रंग Ǘदान करती हƖ। 

11. Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव (Photoelectric effect): 
लीͰथयम के अͯतͬरȐ सभी Ɵार धातुएँ Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव ǗदͲशƇत करती हƖ। Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव को इस Ǘकार 
पͬरभाͯषत ͮकया जा सकता है-“जब ͮकसी धातु कƍ सतह पर ͯनͱˍत आवृͯ ɚ कƍ ͮकरणƒ टकराती हƖ तो धातु कƍ 
सतह से इलेœǍॉन उɢͲजƇत होकर ͯनकलते हƖ। इसे Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव कहते हƖ।” दूसरे शʗƚ मƒ धातु कƍ सतह पर 
फोटॉन के Ǘहार से इलœेǍॉनƚ का उɢजƅन Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव कहलाता है। 
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Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव का कारण Ɵार धातुओ ंकƍ ɾूनतम आयनन एɷैʽो है। धातु कƍ सतह पर ͯगरने वाले 
फोटॉनƚ के पास इतनी ऊजाƅ होती है ͮक वे इलेœǍॉनƚ को धातु कƍ सतह से उɢͲजƇत कर देते हƖ। चूँͮ क लीͰथयम के 
छोटे आकार के कारण इसकƍ आयनन ऊजाƅ अͰधक होती है; अत: इस धातु पर ͯगरने वाला फोटॉन नाͰभक और 
इलेœǍॉनƚ के बीच आकषƅण बल को कम करने मƒ सƟम नहƋ होता है। इस Ǘकार Ǘकाश के Ɓ˒ Ɵेǒ मƒ यह धातु 
Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव ǗदͲशƇत नहƋ करती। 

रासायͯनक गुण (Chemical Properties): 
Ɵार धातुएँ बड़े आकार तथा कम आयनन एɷैʽी के कारण अɟͰधक ͮǃयाशील होती हƖ। इनकƍ ͮǃयाशीलता वगƅ 
मƒ ऊपर से न नीचे ǃमश: बढ़ती जाती है। इस वगƅ के सद˫ƚ के मह̨पूणƅ रासायͯनक गुण ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

(1) वायु के साथ अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with air): 
Ɵार धातुएँ वायु कƍ उप͹˥ͯत मƒ मͲलन (exposed) हो जाती हƖ, Ȗƚͮक वायु कƍ उप͹˥ͯत मƒ इन पर ऑȚाइड 
तथा हाइǏॉसाइड कƍ पतƅ बन जाती है। ये ऑȚीजन मƒ तीǝता से जलकर ऑȚाइड बनाती हƖ। लीͰथयम और 
सोͭडयम ǃमशः मोनोȚाइड तथा परॉȚाइड का ͯनमाƅण करती हƖ, जबͮक अɾ धातुओं ɭारा सुपर ऑȚाइड 
आयन का ͯनमाƅण होता है। सुपर ऑȚाइड O2

–, बड़े धनायनƚ; जैसे – K+, Rb+ या Cs+ कƍ उप͹˥ͯत मƒ ˥ायी 
होता है। 
4Li + O2 → 2Li2O (ऑȚाइड) 
2Na + O2 → Na2O2 (परॉȚाइड) 
M + O2 → MO2 (सुपर ऑȚाइड) (M =K,Rb,Cs) 
इन सभी ऑȚाइडƚ मƒ Ɵार कƍ ऑȚीकरण अव˥ा +1 होती है। लीͰथयम अपवाद˭žप वायु मƒ उप͹˥त 
नाइǍोजन स े‘अͰभͮǃया करके नाइǍाइड, Li3 N बना लतेा है। इस Ǘकार लीͰथयम ͰभƸ ˭भाव दशाƅता है। Ɵार 
धातुओं को वायु एवं जल के Ǘͯत उनकƍ अͯत सͮǃयता के कारण साधारणतया रासायͯनक žप से अͮǃय 
ͯवलायकƚ; जैसे-ͮकरोͲसन मƒ रखा जाता है। 

(2) जल के साथ अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with water): 
Ɵार धातुए,ँ इनके ऑȚाइड, परॉȚाइड तथा सुपर ऑȚाइड भी जल के साथ अͰभͮǃया करके हाइǏॉȚाइड, जो 
घुलनशील होते हƖ तथा Ɵार (alkalies) कहलाते हƖ, बनाती हƖ। 
2Na + 2H2O → 2Na+ + 20H– + H2 ↑ 
Li2O + H2O → 2LiOH 
Na2O2 + 2H2O → 2NaOH + H2O2 
2KO2 + 2H2O → 2KOH + H2O2 + O2 ↑ 

यɬͯप लीͰथयम के मानक इलœेǍोड ͯवभव (EΘ) का मान अͰधकतम ऋणाɞक होता है, परɶु जल के साथ इसकƍ 
अͰभͮǃयाशीलता सोͭडयम कƍ तुलना मƒ कम है, जबͮक सोͭडयम के EΘ का मान अɾ Ɵार धातुओ ंकƍ अपेƟा ɾून 
ऋणाɞक होता है। लीͰथयम के इस ˈवहार का कारण इसके छोटे आकार तथा अɟͰधक जलयोजन ऊजाƅ का 
होना है। अɾ Ɵार धातुएँ जल के साथ ͯव˨ोटी अͰभͮǃया करती हƖ। चूँͮक अͰभͮǃया उȰ ऊ˜ाƟेपी होती है तथा 
ͯवमुȐ होने वाली हाइǏोजन आग पकड़ लेती है, इसͲलए Ɵार धातुओ ंको जल के सʥकƅ  मƒ नहƋ रखते। Ɵार धातुएँ 
Ǘोटॉनदाता (जैसे-ऐʲोहॉल, गैसीय अमोͯनया, ऐʲाइन आͭद) से भी अͰभͮǃयाएँ करती हƖ। 
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(3) डाइहाइǏोजन स ेअͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with dihydrogen): 
लगभग 673K (लीͰथयम के Ͳलए 1073K) पर Ɵार धातुएँ डाइहाइǏोजन से अͰभͮǃया कर हाइǏाइड बनाती हƖ। 
सभी Ɵार धातुओ ंके हाइǏाइड रंगहीन, ͮǃˣली एवं आयͯनक होते हƖ। इन हाइǏाइडƚ के गलनांक उȰ होते हƖ। 

 
हाइǏाइडƚ का आयͯनक गुण Li से Cs तक बढ़ता है। Ɵार धातुओं कƍ कम आयनन एɷैʽी के कारण इनके 
परमाणु सरलता से सयंोजी इलœेǍॉन खोकर आयͯनक हाइǏाइड (M+H–) बनाते हƖ। चूँͮ क आयनन एɷैʽी वगƅ मƒ 
ऊपर से नीचे जाने पर घटती है; अत: धनाɞक आयन बनाने कƍ Ǘवृͯ ɚ उसी अनुसार बढ़ती है। इसͲलए हाइǏाइडƚ 
का आयͯनक गुण भी बढ़ता है। 

(4) हैलोजेन से अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with halogens): 
Ɵार धातुएँ हैलोजेन स ेशीǆ Ǘबल अͰभͮǃया करके आयͯनक ऑȚाइड हैलाइड M+ X– बनाती हƖ। 
2M + X2 → 2M+X– 
यɬͯप लीͰथयम के हैलाइड आͲंशक žप से सहसंयोजक होते हƖ। इसका कारण लीͰथयम कƍ उȰ Ǖͫवण-Ɵमता है। 
(धनायन के कारण ऋणायन के इलœेǍॉन अǚ का ͯवकृत होना ‘धुवणता’ (polarisation) कहलाता है।) 
लीͰथयम आयन का आकार छोटा है; अत: यह हैलाइड आयन के इलœेǍॉन अǚ को ͯवकृत करने कƍ अͰधक Ɵमता 
दशाƅता है। चंूͮक बड़े आकार का ऋणायन आसानी से ͯवकृत हो जाता है, इसͲलए लीͰथयम आयोडाइड सहसंयोजक 
Ǘकृͯत सबसे अͰधक दशाƅते हƖ। अɾ Ɵार धातुएँ आयͯनक Ǘवृͯ ɚ कƍ होती हƖ। इनके गलनांक तथा Șथनांक उȰ 
होते हƖ। गͲलत हैलाइड ͯवɬुत के सुचालक होते हƖ। इनके Ǘयोग Ɵार धातुएँ बनाने मƒ ͮकया जाता है। 

(5) अपचायक Ǘकृͯत (Reducing nature): 
Ɵार धातुएँ Ǘबल अपचायक के žप मƒ कायƅ करती हƖ, Ͳजनमƒ लीͰथयम Ǘबलतम एवं सोͭडयम दुबƅलतम अपचायक 
है। मानक इलǍेोड ͯवभव (EΘ), जो अपचायक Ɵमता का मापक है, सʥूणƅ पͬरवतƅन का ǗͯतͯनͰधɡ करता है – 
M(s) →M(g) ऊɰƅपातन एɷैʽी 
M(g) → M+ (g) + e– 
M+ (g) + H2O → M+ (aq) जलयोजन एɷैʽी 
˧˗ है ͮक EΘ का मान Ͳजतना कम होगा अपचायक गुण उतना ही अͰधक होगा। लीͰथयम आयन का आकार छोटा 
होने के कारण इसकƍ जलयोजन एɷैʽी का मान अͰधकतम होता है, जो इसके उȰ ऋणाɞक E मान तथा इसके 
Ǘबल अपचायक होने कƍ पुͰ˗ करता है। 

(6) ǔव अमोͯनया मƒ ͯवलयन (Solution in liquid ammonia): 
Ɵार धातुएँ ǔव अमोͯनया मƒ घुलनशील हƖ। अमोͯनया मƒ इनके ͯवलयन का रंग गहरा नीला होता है एवं ͯवलयन 
Ǘकृͯत मƒ ͯवɬुत का सुचालक होता है। 
M + (x + y)NH3 → [M(NH3)x] + [e(NH3)y]– ͯवलयन का नीला रंग अमोनीकृत इलœेǍॉनƚ के कारण होता 
है, जो Ɓ˒ Ǘकाश Ɵेǒ कƍ संगत ऊजाƅ का अवशोषण करके ͯवलयन को नीला रंग Ǘदान करते हƖ। अमोनीकृत 
ͯवलयन अनुचʦुकƍय (paramagnetic) होता है, जो कुछ समय पड़े रहने पर हाइǏोजन को मुȐ करता है। 
फल˭žप ͯवलयन मƒ ऐमाइड बनता है। 
M+ (am) + e– + NH3 (l) → MNH2 (am) + 1/2H2 (g) 
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जहाँ ‘am’ अमोनीकृत ͯवलयन दशाƅता है। सा̻ ͯवलयन मƒ नीला रंग ǙॉŦज रंग मƒ बदल जाता है और ͯवलयन 
Ǘͯतचुʦकƍय (diamagnetic) हो जाता है। 

(7) सʾर तथा फॉ˨ोरस के साथ अͰभͮǃया (Reaction with sulphur and phosphorus): 
Ɵार धातुएँ सʾर तथा फॉ˨ोरस स ेगमƅ करने पर अͰभͮǃया करके सʦͶɹत सʾाइड तथा फॉ˨ाइड बनाती 
हƖ। 

 
सोͭडयम फॉ˨ाइड सʾाइड तथा फॉ˨ाइड दोनƚ जल ɭारा जल अपघͬटत हो जाते हƖ। 

 

Ǘǀ 10.2 
Ɵारीय मृदा धातुओं के सामाɾ अͰभलƟण एवं गुणƚ मƒ आवͯतƇता कƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
वगƅ 2 के तɡ :Ɵारीय मृदा धातुएँ (Elements of Group 2 : Alkaline Earth Metals): 
आवतƅ सारणी के वगƅ 2 के तɡ हƖ – बेͬ रͲलयम (Be), मैƫीͲशयम (Mg), कैͻ˅यम (Ca), ųǍॉिŦशयम (Sr), 
बेͬ रयम (Ba) एवं रेͭडयम (Ra) बेͬ रलयम के अͯतͬरȐ अɾ तɡ संयȐु žप मƒ मृदा धातुएँ’ कहलाती हƖ। Ǘथम तɡ 
बेͬ रͲलयम वगƅ के अɾ तɡƚ से ͰभƸता दशाƅता है एवं ऐलͰुमͯनयम के साथ ͯवकणƅ सʦɹ (diagonal 
relationship) दशाƅता है। वगƅ का अ͵ɶम तɡ रेͭडयम रेͭडयोऐͷȎव Ǘकृͯत का है। इन तɡƚ को ͯवͲश˗ नाम 
ͯनƽͲलͳखत कारणƚ से ͭदया जाता है – 

1. इन तɡƚ के ऑȚाइड Ɵार धातुओ ंके समान जल मƒ घुलकर हाइǏॉसाइड अथवा Ɵार बनाते हƖ। 
2. “मृदा” नाम इʁƒ इसͲलए ͭदया गया; Ȗƚͮक ऐलͰुमना (Al2O3) जैसे पदाथƅ ऊ˜ा के Ǘͯत अͰधक ˥ायी 

होते हƖ। 

कैͻ˅यम, ųǍॉिŦशयम तथा बेͬ रयम के ऑȚाइड भी ऊ˜ा के Ǘͯत ˥ायी होते हƖ तथा अɟͰधक गमƅ ͮकए जाने पर 
भी अपघͬटत नहƋ होते। ये धातु ऑȚाइड तथा धातुएँ भी Ɵारीय मृदा कहलाती हƖ। 

इलेœǍॉͯनक ͯवɾास (Electronic Configuration): 
इन तɡƚ के संयोजकता-कोश के s – कƟक मƒ 2 इलेœǍॉन होते हƖ। इनका सामाɾ इलœेǍॉͯनक ͯवɾास (उɘृ˗ 
गैस) ns2 होता है। Ɵार धातुओ ंके सामन ही इनके यौͯगक भी मȞुतः आयͯनक Ǘकृͯत के होते हƖ। 
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Ɵारीय मृदा धातुओं के सामाɾ अͰभलƟण तथा गुणƚ मƒ आवͯतƇता इनके भौͯतक तथा रासायͯनक गुणƚ से ˧˗ 
होती है। इनकƍ ͯववेचना ͯनƽवत् है – 

भौͯतक गुण (Physical Properties): 
Ɵारीय मृदा धातु-पͬरवार के सद˫ƚ के मह̨पूणƅ भौͯतक गुण सारणी-2 मƒ सूचीबɨ हƖ। इनका संͲƟʄ ͯववरण 
ͯनƽͲलͳखत है – 

1. परमाɗीय एवं आयͯनक ͮǒȿा (Atomic and ionic radii): 
आवतƅ सारणी के संगत आवतƛ मƒ Ɵार धातुओ ंकƍ तुलना मƒ Ɵारीय मृदा धातुओं कƍ परमाɗीय एवं आयͯनक 
ͮǒȿाएँ छोटी होती हƖ। ये वगƅ मƒ ऊपर से नीचे जाने पर बढ़ती हƖ। इसका कारण इन तɡƚ के नाͰभकƍय आवेशƚ मƒ 
वͰृɨ होना है। 

2. आयनन एɷैʽी (Ionisation enthalpies): 
Ɵारीय मृदा धातुओं के परमाणुओं के बड़े आकार के कारण इनकƍ आयनन एɷैʽी के मान ɾून होते हƖ। चूँͮ क वगƅ 
मƒ आकार ऊपर से नीचे ǃमश: बढता जाता है; अतः इनकƍ आयनन एɷैʽी के मान कम होते जाते हƖ जैसा ͮक 
सारणी मƒ ˧˗ है। Ɵारीय मृदा धातुओं के Ǘथम आयनन एɷैʽी का मान Ɵार धातुओ ंके Ǘथम आयनन एɷैʽी 
के मानƚ कƍ तुलना मƒ अͰधक है। यह इनकƍ Ɵार धातुओ ंकƍ संगत तुलनाɞक žप से छोटे आकार होने के कारण 
होती है, परɶु इनके ͮɭतीय आयनन एɷैʽी के मान Ɵार धातुओं के ͮɭतीय आयनन एɷैʽी के मानƚ कƍ तुलना 
मƒ कम हƖ। 

उदाहरणाथƅ: 
Mg के Ǘथम आयनन एɷैʽी का मान Na से अͰधक है Ͳजसका कारण Mg का छोटा आकार तथा समͰमताकार 
इलेœǍॉͯनक ͯवɾास है। परɶु एक इलœेǍॉन खोकर Na+ आयनन उɘृ˗ गैस ͯनऑन का ͯवɾास (1s2, 
2s2 2p6 Ǘाʄ कर लेता है, जबͮक Mg के संयोजकता कोश मƒ अभी भी एक इलœेǍॉन शेष रह जाता है (1s2, 
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2s2 2p6, 3s1)। सोͭडयम के ͮɭतीयक आयनन एɷैʽी का उȰ मान इसके समͰमतकार इलœेǍॉͯनक ͯवɾास के 
कारण होता है। 

3. जलयोजन एɷैʽी (Hydration enthalpy): 
Ɵार धातुओं के समान इसमƒ भी वगƅ मƒ ऊपर से नीचे आयͯनक आकार बढ़ने पर इनकƍ जलयोजन एɷैʽी के मान 
कम होते जाते हƖ। 
Be2+ > Mg2+ > Ca2+ > Sr2+ > Ba2+ 

Ɵारीय मृदा धातुओं कƍ जलयोजन एɷैʽी Ɵार धातुओ ंकƍ जलयोजन एɷैʽी कƍ तुलना मƒ अͰधक होती है। 
इसीͲलए मृदा धातुओं के यौͯगक Ɵार धातुओ ंके यौͯगकƚ कƍ तुलना मƒ अͰधक जलयोͲजत होते हƖ, जैसे – 
MgCl2 एवं CaCl2 जलयोͲजत अव˥ा MgCl2.6H2O एवं CaCl2.6H2O मƒ पाए जाते हƖ, जबͮक NaCl एवं 
KCl ऐसे हाइǏेट नहƋ बनाते हƖ। 

4. धा͵ɡक गुण (Metallic character): 
Ɵारीय मृदा धातुएँ सामाɾतया चाँदी कƍ भाँͯत सफेद चमकदार एवं नमƅ, परɶु अɾ धातुओ ंकƍ तुलना मƒ कठोर 
होती हƖ। बेͬरͲलयम तथा मैƫीͲशयम लगभग धूसर रंग (greyish) के होते हƖ। Ɵारीय मृदा धातुओं मƒ समान आवतƅ 
मƒ उप͹˥त Ɵार धातुओं कƍ तुलना मƒ Ǘबल धा͵ɡक बɹ होते हƖ। उदाहरणाथƅ-मैƫीͲशयम, सोͭडयम कƍ तुलना मƒ 
अͰधक कठोर तथा सघन होता है। 

5. गलनांक तथा Șथनांक (Melting and boiling points): 
इनके गलनांक एवं Șथनांक Ɵार धातुओ ंकƍ तुलना मƒ उȰ होते हƖ; Ȗƚͮक इनके आकार छोटे होने के कारण ये 
ͯनͯबड़ संकुͲलत (closely packed) होते हƖ तथा इनमƒ Ǘबल धा͵ɡक बɹ होते हƖ। ͮफर भी इनके गलनांकƚ तथा 
Șथनाकंƚ मƒ कोई ͯनयͰमत पͬरवतƅन नहƋ ͭदखता है। 

6. धन-ͯवɬुती गुण (Electro-positive character): 
ͯनƽ आयनन एɷैʽी के कारण Ɵारीय मृदा धातुएँ Ǘबल धन-ͯवɬुती होती हƖ। धन-ͯवɬुती गुण ऊपर स ेनीचे Be 
से Ba तक बढ़ता है। 

7. ɀाला को रंग Ǘदान करना (Colouration to the flame): 
कैͻ˅यम, ųǍॉिŦशयम एवं बेͬ रयम ɀाला को ǃमश: żट जैसा लाल (brick red) रंग, ͮकरͰमजी लाल 
(crimson red) एवं हरा (apple green) रंग Ǘदान करते हƖ। ɀाला मƒ उȰ ताप पर वा˚-अव˥ा मƒ Ɵारीय 
मृदा धातुओं के बा˱तम कोश के इलœेǍॉन उɚेͲजत होकर उȰ ऊजाƅ-ˤर पर चले जाते हƖ। ये उɚेͲजत इलœेǍॉन जब 
पुनः अपनी तल˥ अव˥ा मƒ लौटते हƖ, तब Ɓ˒ Ǘकाश के žप मƒ ऊजाƅ उɢाͲजƇत होती है। पͬरणाम˭žप ɀाला 
रंगीन ͭदखने लगती है। 

बेͬ रͲलयम तथा मƫैीͲशयम के बा˱तम कोशƚ के इलœेǍॉन इतनी Ǘबलता से बँधे रहते है ͮक ɀाला कƍ ऊजाƅ ɭार 
इनका उɚेͲजत होना कͬठन हो जाता है। अतः ɀाला मƒ इन धातुओं का अपना कोई अͰभलाƟͳणक रंग नहƋ होता है। 
गुणाɞक ͯव˓ेषण मƒ Ca, Sr एवं Ba मूलकƚ कƍ पुͰ˗ ɀाला-परीƟण के आधार पर कƍ जाती है तथा इनकƍ 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

सा̻ता का ͯनधाƅरण ɀाला Ǘकाशमापी ɭारा ͮकया जाता है। Ɵारीय मृदा धातुओं कƍ Ɵार धातुओं कƍ तरह ͯवɬुत 
एवं ऊ˜ीय चालकता उȰ होती है। यह इनका अͰभलाƟͳणक गुण होता है। 

सारणी-2 : Ɵारीय मृदा धातुओ ंके परमाɗीय एवं भौͯतक गुण (Atomic and Physical Properties of 
the Alkaline Earth Metals): 
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8. ͯवɬुत-ऋणाɞकता (Electronegtativity): 
Ɵारीय मृदा धातुओं के ͯवɬुत-ऋणाɞकता मान Ɵार धातुओं के लगभग समान होते हƖ (कुछ अͰधक)। ͯवɬुत-
ऋणाɞकता मान बेͬरͲलयम स ेरेͭडयम तक घटते हƖ तथा आयͯनक यौͯगक बनाने कƍ Ǘवृͯ त मƒ वृͰɨ ˈȐ करते हƖ। 
बेͬ रͲलयम का उȰ ͯवɬुतऋणाɞकता मान (1.5) ǗदͲशƇत करता है ͮक यह धातु आयͯनक यौͯगक बनाती है। 

रासायͯनक गुण (Chemical Properties): 
Ɵारीय मृदा धातुएँ Ɵार धातुओ ंसे कम ͮǃयाशील होती हƖ। _इन तɡƚ कƍ अͰभͮǃयाशीलता वगƅ मƒ ऊपर से नीचे 
जाने पर बढ़ती है – 

(1) वायु एवं जल के Ǘͯत अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with air and water): 
बेͬ रͲलयम एवं मैƫीͲशयम गͯतकƍय žप से ऑȚीजन तथा जल के Ǘͯत ͯन͵͚य हƖ; Ȗƚͮक इन धातुओ ंके पृ˘ƚ 
(surfaces) पर ऑȚाइड कƍ ͮफˁ जम जाती है। ͮफर भी, बेͬ रͲलयम चूणƅ žप मƒ वायु मƒ जलने पर BeO एवं 
Be3N2 बना लेता है। मƫैीͲशयम अͰधक धनͯवɬुतीय है, जो वायु मƒ अɟͰधक चमकƍले Ǘकाश के साथ जलते ſए 
MgO तथा Mg3N2 बना लेता है। कैͻ˅यम, ųǍॉिŦशयम एवं बेͬरयम वायु से शोǆ अͰभͮǃया करके ऑȚाइड 
तथा नाइǍाइड बनाते हƖ। ये जल से और भी अͰधक तीǝता से अͰभͮǃया करते है; यहाँ तक ͮक ठɒे जल से 
अͰभͮǃया कर हाइǏॉȚाइड बनाते हƖ। 

(2) हैलोजेन के Ǘͯत अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with halogens): 
सभी Ɵारीय मृदा धातुएँ हैलोजन के साथ उȰ ताप पर अͰभͮǃया करके हैलाइड बना लेती हƖ – 
M + X2 → MX2 (X = F, Cl, Br, I) 
BeF2 बनाने कƍ सबसे सरल ͯवͰध (NH4), BeF4 का तापीय अपघटन है, जबͮक BeCl2, ऑȚाइड से 
सरलतापूवƅक बनाया जा सकता है – 

 
इन धातुओं के ऑȚाइडƚ, हाइǏॉȚाइडƚ तथा काबƙनेटƚ पर हैलोजेन अʪƚ (HX) कƍ Ǘͯतͮǃया ɭारा भी हैलाइड 
बनाए जा सकते हƖ। 
M + 2HX → MX2 + H2 ↑ 
MO + 2HX → MX2 + H2O 
M(OH)2 + 2HX → MX2 + 2H2O 
MCO3 + 2HX → MX2 + H2O + CO2 ↑ 

(3) हाइǏोजन के Ǘͯत अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with dihydrogen): 
बेͬ रͲलयम के अͯतͬरȐ सभी Ɵारीय मृदा धातुएँ गमƅ करने पर डाइहाइǏोजन से अͰभͮǃया करके हाइǏाइड बनाती हƖ। 

 
BeH2 को BeCl2 एवं LiAlH4 कƍ अͰभͮǃया से बनाया – जा सकता है – 
2BeCl2 + LiAlH4 → 2BeH2 + LiCl + AlCl3 
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BeH2 तथा MgH2 Ǘवृͯɚ मƒ सहसंयोजी होते हƖ, जबͮक अɾ धातुओ ंके हाइǏाइडƚ कƍ आयͯनक संरचना होती है। 
आयͯनक हाइǏाइड; जैसे – CaH2 (यह हाइǏोͲलथ भी कहलाता है।) जल से ͮǃया करके डाइहाइǏोजन गैस मुȐ 
करता है। 

 

(4) अʪƚ के Ǘͯत अͰभͮǃयाशीलता (Reactivity with acids): 
Ɵारीय मृदा धातुएँ शीǆ ही अʪƚ से अͰभͮǃया कर डाइहाǏोजन गैस मुȐ करती हƖ। 
M + 2HCl → MCl2 + H2↑ 

(5) अपचायक Ǘकृͯत (Reducing nature): 
Ǘथम वगƅ कƍ धातुओं के समान Ɵारीय मृदा धातुएँ Ǘबल अपचायक हƖ। इसका बोध इनके अͰधक ऋणाɞक 
अपचयन ͯवभव के मानƚ से होता है। यɬͯप इनकƍ अपचयन-Ɵमता Ɵार धातुओं कƍ तुलना मƒ कम होती है। 
बेͬ रͲलयम के अपचयन ͯवभव का मान अɾ Ɵारीय मृदा धातुओं स ेकम ऋणाɞक होता है ͮफर भी इसकƍ 
अपचयन-Ɵमता का कारण Be2+ आयन के छोटे आकार, इसकƍ उȰ जलयोजन ऊजाƅ एवं धातु कƍ उȰ 
परमाɗीयकरण ‘एɷैʽी का होना है। 

(6) ǔव अमोͯनया मƒ ͯवलयन (Solution in liquid ammonia): 
Ɵार धातुओं कƍ भाँͯ त Ɵारीय मृदा धातुएँ भी ǔव अमोͯनया मƒ ͯवलेय होकर गहरे नील-ेकाले रंग का ͯवलयन बना 
लेती हƖ। इस ͯवयलन से धातुओं के अमोनीकृत आयन Ǘाʄ होते है – 
M + (x + y)NH3 → [M(NH3)x]2+ + 2[e(NH3)y]– 
इन ͯवलयनƚ से पुन: अमोͯनएŝस (ammoniates) [M(NH3)6]2+ Ǘाʄ ͮकए जा सकते हƖ। 

(7) काबƙनेटƚ का बनना (Formation of carbonates): 
धातु के हाइǏॉȚाइडƚ के जलीय ͯवलयनƚ मƒ CO2 कƍ वा˚ कƍ सीͰमत माǒा Ǘवाͭहत करने पर धातुओं के काबƙनेट 
सफेद अवƟेप के žप मƒ Ǘाʄ ͮकए जा सकते हƖ। 

 

Ǘǀ 10.3 
Ɵार धातुएँ Ǘकृͯत मƒ Ȗƚ नहƋ पाई जाती हƖ? 
उɚर: 
Ɵार धातुएँ Ǘबल धन ͯवɬुती तथा कम आयनन एɷैʽी गुण के कारण अͰधक ͮǃयाशील होती हƖ। ये अɾ तɡƚ के 
साथ संयुȐ अव˥ा मƒ पाई जाती हƖ। अत: ये Ǘकृͯत मƒ नहƋ पाई जाती हƖ। 

Ǘǀ 10.4 
Na2O2 मƒ सोͭडयम कƍ ऑȚीकरण अव˥ा Ʀात कƍͲजए। 
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उɚर: 
माना Na2O2 मƒ Na कƍ आ०स०ं x है। 
∴ 2x + 2(-1) = 0 
या 2x = 2 या x = +1 

Ǘǀ 10.5 
पोटैͲशयम कƍ तुलना मƒ सोͭडयम कम अͰभͮǃयाशील Ȗƚ है? बताइए। 
उɚर: 
चूँͮक पोटैͲशयम कƍ तुलना मƒ सोͭडयम कƍ आयन एɷैʽी कम है, अतः सोͭडयम पोटैͲशयम अͰधक धन-ͯवɬुती 
तथा Ǘबल अपचायक हƖ। सोͭडयम कƍ तुलना मƒ पोटैͲशयम जल से अͰधक तीǝता से ͮǃया करता है। अतः 
पोटैͲशयम कƍ तुलना मƒ सोͭडयम कम अͰभͮǃयाशील है। 

Ǘǀ 10.6 
ͯनƽͲलͳखत के सɸभƅ मƒ Ɵार धातुओ ंएवं Ɵारीय मृदा धातुओं कƍ तुलना कƍͲजए – 
(क) आयनन एɷैʽी 
(ख) ऑȚाइडƚ कƍ Ɵारकता 
(ग) हाइǏॉȚाइडƚ कƍ ͯवलेयता। 
उɚर: 
(क) आयनन एɷैʽी (lonisation enthaply): 
Ɵारीय मृदा धातुओं (वगƅ 2) कƍ आयनन एɷैʽी समान आवतƅ मƒ उप͹˥त Ɵार धातुओं (वगƅ 1) कƍ तुलना मƒ 
अͰधक होती है। इसका कारण Ɵारीय मृदा धातुओं के परमाणुओं का छोटा आकार तथा अͰधक समͰमताकार 
ͯवɾास है। 

उदाहरणाथƅ – 
सोͭडयम (Na) कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी = 496 kJmol-1 
मैƫीͲशयम (Mg) कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी = 737 kJmol-1 

(ख) ऑȚाइडƚ कƍ Ɵारकता (Basicity of oxides): 
Ɵार धातुओं के ऑȚाइड समान आवतƅ मƒ उप͹˥त Ɵारीय मृदा धातुओं के ऑȚाइडƚ कƍ तुलना मƒ Ǘबल Ɵारक 
होते हƖ। उदाहरणाथƅ-जब Na2O को जल मƒ घोला जाता है, NaOH Ǘाʄ होता है जो एक Ǘबल Ɵारक है, जबͮक 
MgO को जल मƒ घोलने पर दुबƅल Ɵारक, Mg(OH2) Ǘाʄ होता है। 

(ग) हाइǏॉȚाइडƚ कƍ ͯवलेयता (Solubility of hydroxides): 
Ɵार धातु हाइǏॉसाइड समान आवतƅ मƒ उप͹˥त Ɵारीय मृदा धातु हाइǏॉसाइड कƍ तुलना मƒ जल मƒ अͰधक ͯवलेय 
होते हƖ। ऐसा इसͲलए होता है ͮक Ɵारीय मृदा धातुओं के हाइǏॉȚाइडƚ कƍ जालक ऊजाƅ (lattice energy) Ɵार 
धातुओं के हाइǏॉȚाइडƚ कƍ तुलना मƒ उȰ होती है। 

Ǘǀ 10.7 
लीͰथयम ͮकस Ǘकार मैƫीͲशयम से रासायͯनक गुणƚ मƒ समानताएँ दशाƅता है? 
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उɚर: 
लीͰथयम तथा मƫैीͲशयम के रासायͯनक गुणƚ मƒ समानताएँ – 
1. लीͰथयम तथा मƫैीͲशयम दोनƚ के काबƙनेट गमƅ करने पर अपघͬटत हो जाते हƖ। 

 

2. दोनƚ नाइǍोजन मƒ जलकर नाइǍाइड बनाते हƖ। 
6Li + N2 → 2Li3N 
3Mg + N2 → Mg3M2 

3. LiCl तथा MgCl2 दोनƚ ही Ǘ˭ेɬ यौͯगक हƖ। ये जलीय ͯवलयन मƒ LiCl.2H2O तथा MgCl2. 8H2O के žप 
मƒ ͮǃˣलीकरण होते हƖ। 

Ǘǀ 10.8 
Ɵार धातुएँ तथा Ɵारीय मृदा धातुएँ रासायͯनक अपचयन ͯवͰध से Ȗƚ नहƋ Ǘाʄ कƍ जा सकती हƖ? समझाइए। 
उɚर: 
Ɵार धातुएँ तथा Ɵारीय मृदा धातुएँ पͬरवार के Ǘबल अपचायक होते हƖ, अतः इनके ऑȚाइडƚ को साधारण 
अपचायकƚ; जैस-ेकाबƅन (कोक), Ͳजƈक आͭद कƍ अͰभͮǃया ɭारा अपचͰयत नहƋ ͮकया जा सकता है। इनके लवणƚ 
को गͲलत अव˥ा मƒ ͯवɬुत-अपघटन कराने पर ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 10.9 
Ǘकाश-ͯवɬुत सेल मƒ लीͰथयम के ˥ान पर पोटैͲशयम एवं सीͲजयम Ȗƚ ǗयुȐ ͮकए जाते हƖ? 
उɚर: 
लीͰथयम कƍ आयनन एɷैʽी अɟɶ उȰ होती है। इस कारण Ǘकाश के फोटॉन लीͰथयम धातु कƍ सतह से 
इलेȎॉन ͯन˖ाͲसत नहƋ कर पाते हƖ। अतः लीͰथयम धातु को Ǘयोग करने पर Ǘकाश-ͯवɬुत Ǘभाव नहƋ देखा जाता 
है। पोटैͲशयम तथा सीͲजयम कƍ आयनन एɷैʽी अपेƟाकृत कम होती है, इसͲलए जब ͯनͱˍत ɾूनतम आवृͯɚ के 
फोटॉन इन धातुओं कƍ सतह से टकराते हƖ तो इन धातुओ ंकƍ सतह से इलœेǍॉन सरलता से उɢͲजƇत हो जाते हƖ। इस 
कारण Ǘकाश-ͯवɬुत सेल मƒ लीͰथयम के ˥ान पर पोटैͲशयम एवं सीͲजयम ǗयुȐ ͮकए जाते हƖ। 

Ǘǀ 10.10 
जब एक Ɵार धातु को ǔव अमोͯनया मƒ घोला जाता है, तब ͯवलयन ͯवͰभƸ रंग Ǘाʄ कर सकता है। इस Ǘकार के 
रंग-पͬरवतƅन का कारण बताइए। 
उɚर: 
Ɵार धातुएँ ǔव अमोͯनया मƒ घुलनशील हƖ अमोͯनया मƒ इनके ͯवलयन का रंग गहरा नीला होता है एवं ͯवलयन Ǘकृͯत 
मƒ ͯवɬुत का सचुालक होता है – 
M + (x + y)NH3 → [M(NH3)x]+ + [e(NH3)y]– 
ͯवलयन का नीला रंग अमोनीकृत इलœेǍॉनƚ के कारण होता है, जो Ɓ˒ Ǘकाश Ɵेǒ कƍ संगत ऊजाƅ का अवशोषण 
करके ͯवलयन को नीला रंग Ǘदान करते हƖ। अमोनीकृत ͯवलयन अनुचुʦकƍय (paramagnetic) होता है, जो 
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कुछ समय पड़े रहने पर हाइǏोजन को मुȐ होता है। फल˭žप ͯवलयन मƒ ऐमाइड बनता है। 
M+ (am) + e– + NH3 (l) → MNH2 (am) + 12H2 (g) (यहाँ ‘am’ अमोनीकृत ͯवलयन दशाƅता है।) सा̻ 
ͯवलयन का नीला रंग ǙॉŦज मƒ बदल जाता है और ͯवलयन Ǘͯतचुʦकƍय हो जाता हƖ। 

Ǘǀ 10.11 
ɀाला को बेͬ रͲलयम एवं मैƫीͲशयम कोई रंग नहƋ Ǘदान करते हƖ, जबͮक अɾ Ɵारीय मृदा धातुएँ ऐसा करती हƖ, 
Ȗƚ? 
उɚर: 
Be तथा Mg परमाणुओं का आकार छोटा होता है। इससे इन दोनƚ के बा˱तम कोशƚ के इलœेǍॉन इतनी Ǘबलता से 
बँधे रहते हƖ Ͳजससे ɀाला कƍ ऊजाƅ ɭारा इनका उɚेͲजत होना कͬठन होता है। अतः ɀाला को Be तथा Mg कोई 
रंग Ǘदान नहƋ करते हƖ। 

Be तथा Mg के अͯतͬरȐ Ɵय मृदा धातु पͬरवार के अɾ सद˫, कैिŮशयम, ųǍॉिŦशयम एवं बेͬरयम ɀाला को 
ǃमशः żट जैसा लाल (brick red) रंग, ͮकरͰमची लाल (crimson red) एवं हरा (apple green) रंग Ǘदान 
करते हƖ। ɀाला मƒ उȰ ताप पर वा˚-अव˥ा मƒ Ɵारीय मृदा धातुओं के बा˱तम कोश मƒ इलœेǍॉन उɚेͲजत होकर 
उȰ ऊजाƅ ˤर पर चले जाते हƖ। ये उɚेͲजत इलœेǍॉन जब पुन: अपनी तल˥ अव˥ा मƒ लौटते हƖ, तब Ɓ˒ Ǘकाश 
के žप मƒ ऊजाƅ उɢͲजƇत होती है। फल˭žप ɀाला रंगीन ͭदखाई देने लगती है। 

Ǘǀ 10.12 
सॉ˄े Ǘǃम मƒ होने वाली ͯवͰभƸ अͰभͮǃयाओ ंकƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
नमक के ͯवलयन (Ǚाइन ͯवलयन) को अमोͯनया से संतʄृ करके इसमƒ CO2 गैस Ǘवाͭहत करने पर सोͭडयम 
बाइकाबƙनेट बनता है Ͳजसे गमƅ करने पर सोͭडयम काबƙनेट Ǘाʄ हो जाता है। 

 
इस Ǘǃम मƒ NH4Cl ͯवलयन को Ca(OH)2 कƍ अͰभͮǃया स ेअमोͯनया को पुनः Ǘाʄ कर सकते हƖ। 
2NH4Cl + Ca(OH)2 → CaCl2 + 2H2O + 2NH3 ↑ 

Ǘǀ 10.13 
पोटैͲशयम काबƙनेट सॉ˄े ͯवͰध ɭारा नहƋ बनाया जा सकता है, Ȗƚ? 
उɚर: 
चूँͮक पोटैͲशयम बाइकाबƙनेट के जल मƒ अͰधक ͯवलेय होने के कारण इसे KCl के संतʄृ ͯवलयन मƒ अमोͯनयम 
बाइकाबƙनेट के संयोग ɭारा अवƟेͯपत करना सʧव नहƋ है अतः सा˄े ͯवͰध ɭारा पोटैͲशयम काबƙनेट नहƋ बनाया 
जा सकता। 
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Ǘǀ 10.14 
Li2CO3 कम ताप पर एवं Na2CO3 उȰ ताप पर Ȗƚ ͯवघͬटत होता है? 
उɚर: 
गमƅ करने पर Li2CO3 ͯवघͬटत होने पर Li2O तथा CO2 देता है। Li+ आयन का आकार छोटा होता है Ͳजससे Li2O 
के जालक को Li2CO3 के जालक से अͰधक ˥ायी बनाता है जबͮक Na+ आयन का आकार बड़ा होने के कारण 
Na2O के जालक को Na2CO3 के जालक से कम ˥ायी बनाता है। अतः Li2CO3 कम ताप पर और 
Na2CO3 अͰधक ताप पर ͯवघͬटत होते हƖ। 

Ǘǀ 10.15 
Ɵार धातुओं के ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ कƍ तुलना Ɵारीय मृदा धातुओं के संगत यौͯगकƚ से ͯवलेयता एवं तापीय 
˥ाͰयɡ के आधार पर कƍͲजए – 
(क) नाइǍेट 
(ख) काबƙनेट 
(ग) सʾेट। 
उɚर: 
ͯवलेयता एवं तापीय ˥ाͰयɡ के आधार पर Ɵार धातुओ ंके यौͯगकƚ कƍ तुलना Ɵारीय मृदा धातुओं के संगत 
यौͯगकƚ से ͯनƽͲलͳखत Ǘकार कƍ जा सकती है – 
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Ǘǀ 10.16 
सोͭडयम ȗोराइड से Ǘारʧ करके ͯनƽͲलͳखत को आप ͮकस Ǘकार बनाएँगे? 

1. सोͭडयम धातु 
2. सोͭडयम हाइǏॉȚाइड 
3. सोͭडयम परॉȚाइड 
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4. सोͭडयम काबƙनेट। 

उɚर: 
1. सोͭडयम ȗोराइड से सोͭडयम धातु Ǘाʄ करना: 
सोͭडयम ȗोराइड लवण का गͲलत अव˥ा मƒ ͯवɬुत-अपघटनी अपचयन करने पर सोͭडयम धातु पर सोͭडयम धातु 
कैथोड पर Ǘाʄ होती है। 

 
कैथोड पर: Na+ + e– → Na 
ऐनोड पर: Cl– → Cl + e– 
Cl + Cl → Cl2 

2. सोͭडयम ȗोराइड से सोͭडयम हाइǏॉȚाइड Ǘाʄ करना-सोͭडयम ȗोराइड के जलीय ͯवलयन का नेलसन 
सेल ͯवɬुत अपघटन पर Ǘाʄ होता है। 
NaCl → Na+ + Cl– 
H2O ⇄ H+ + OH– 
Na+ + OH– → NaOH 

3. सोͭडयम ȗोराइड से सोͭडयम परॉȚाइड Ǘाʄ करना-सवƅǗथम सोͭडयम ȗोराइड के ͯवɬुत अपघटनी 
अपचयन ɭारा सोͭडयम Ǘाʄ करते हƖ। ͮफर धातु को 573K पर ऑȚीजन के आͰधȖ के साथ नमी तथा CO2 से 
मुȐ वायुमɒल मƒ गमƅ करने पर सोͭडयम परॉȚाइड बनता है। 

 

4. सोͭडयम ȗोराइड से सोͭडयम काबƙनेट Ǘाʄ करना: 
सवƅǗथम सोͭडयम ȗोराइड के सा̻ ͯवलयन (लगभग 30%) CO2 मƒ Ǘवाͭहत करने पर सोͭडयम बाइकाबƙनेट 
का अवƟेप Ǘाʄ हो जाता है। 

 
ͯवलयन मƒ Na+ आयनƚ कƍ उप͹˥ͯत मƒ सोͭडयम बाइकाबƙनेट है। अवƟेप को छानकर अलग करके गमƅ करने पर 
सोͭडयम काबƙनेट Ǘाʄ होता है। 

 

Ǘǀ 10.17 
Ȗा होता है, जब – 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

1. मैƫीͲशयम को हवा मƒ जलाया जाता है – 
2. ͯबना बुझे चूने को ͲसͲलका के साथ गमƅ ͮकया जाता है। 
3. ȗोरीन बुझे चुने से अͰभͮǃया करती है। 
4. कैिŮशयम नाइǍेट को गमƅ ͮकया जाता है। 

उɚर: 
1. मैƫीͲशयम ऑȚाइड तथा मैƫीͲशयम नाइǍाइड बनते हƖ। 

 

2. कैिŮशयम ͲसͲलकेट Ǘाʄ होता है। 
CaO + SiO2 → CasiO3 

3. कैिŮशयम ऑȚी-ȗोराइड (ͯवरंजक चूणƅ) बनता है। 

 

4. नाइǍोजन डाइऑȚाइड तथा ऑȚीजन मुȐ होती है। 

 

Ǘǀ 10.18 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से Ǘɟेक के दो-दो उपयोग बताइए – 

1. कॉ͵ˣक सोडा 
2. सोͭडयम काबƙनेट 
3. ͯबना बुझा चूना। 

उɚर: 
1. कॉ͵ˣक सोडा के उपयोग – 
(क) साबुन, कुछ, कृͮǒम रेशम तथा कई अɾ रसायनƚ के ͯनमाƅण मƒ। 
(ख) पेǍोͲलयम के पͬर˖रण मƒ। 
(ग) Ǘयोगशाला मƒ अͰभकमƅक के žप मƒ। 

2. सोͭडयम काबƙनेट के उपयोग – 
(क) जल के मृदुकरण, धुलाई एवं ͯनमƅलन मƒ। 
(ख) काँच, साबुन बोरेȚ एवं कॉ͵ˣक सोडा के ͯनमाƅण मƒ। 
(ग) Ǘयोगशाला मƒ अͰभकमƅक के žप मƒ। 
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3. ͯबना बुझा चूना के उपयोग – 
(क) सीमɐे के ͯनमाƅण के Ͳलए ǗाथͰमक पदाथƅ के žप मƒ तथा Ɵार के सबसे सˤे žप मƒ। 
(ख) शकƅ रा के शुͰɨकरण मƒ एवं रंजकƚ के ͯनमाƅण मƒ। 
(ग) शकƅ रा के शुͰɨकरण मƒ तथा रंजकƚ के ͯनमाƅण मƒ। 

Ǘǀ 10.19 
ͯनƽͲलͳखत कƍ संरचना बताइए – 

1. BeCl2 (वा˚) 
2. BeCl2 (ठोस)। 

उɚर: 

 

Ǘǀ 10.20 
सोͭडयम एवं पोटैͲशयम के हाइǏॉȚाइड एवं काबƙनेट जल मƒ ͯवलेय हƖ, जबͮक मैƫीͲशयम एवं कैिŮशयम के संगत 
लवण जल मƒ अʽ ͯवलेय हƖ,समझाइए। 
उɚर: 
ͭदए गए सभी यौͯगक ͮǃˣलीय ठोस हƖ तथा इनकƍ जल मƒ ͯवलेयता जालक एɷैʽी तथा जलयोजन एɷैʽी 
दोनƚ के ɭारा ͯनधाƅͬरत होती है। सोͭडयम तथा पोटैͲशयम यौͯगकƚ कƍ ͹˥ͯत मƒ जालक एɷैʽी का पͬरमाण 
जलयोजन एɷैʽी कƍ तुलना मƒ अɟɶ कम होता है। चूंͮक धनायनƚ का आकार बड़ा होता है, इसͲलए सोͭडयम 
तथा पोटैͲशयम के यौͯगक जल मƒ तुरɶ ͯवलेय हो जाते हƖ। 

यɬͯप संगत मƫैीͲशयम तथा कैिŮशयम यौͯगकƚ कƍ ͹˥ͯत मƒ धनायनƚ का आकार कम होता है तथा धनावेश का 
पͬरमाण अͰधक होता है। इसका अथƅ है ͮक इनकƍ जलाक ऊजाƅ (एɷैʽी) सोͭडयम तथा पोटैͲशयम के यौͯगकƚ 
कƍ तुलना मƒ अͰधक होती है। इसͲलए इन धातुओं के हाइǏॉȚाइड तथा काबƙनेट जल मƒ अʽ ͯवलेय होते हƖ। 

Ǘǀ 10.21 
ͯनƽͲलͳखत कƍ महɚा बताइए – 

1. चूना पɛर 
2. सीमɐे 
3. ʉाˣर ऑफ पेͬ रस। 
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उɚर: 
1. चूना पɛर कƍ महɚा: 

 संगमरमर के žप मƒ भवन के ͯनमाƅण मƒ। 
 बुझे चूने के ͯनमाƅण मƒ। 
 कैिŮशयम काबƚनेट को मैƫीͲशयम काबƙनेट के साथ लोहे जैसी धातुओं के ͯन˖षƅण मƒ ʒȚ (flux) के 

žप मƒ। 
 ͯवशेष žप मƒ अवƟेͯपत CaCO3 के Ǘयोग से वृहŤ žप मƒ गुणवɚा वाले कारज के ͯनमाƅण मƒ। 
 ऐɴाͲसड, टूथपेˣ मƒ अपमाजƅक के žप मƒ, ȳूइंगम के संघटक एवं सौɸयƅ Ǘसाधनƚ मƒ पूरक के žप मƒ। 

2. सीमɐे कƍ महɚा: 
लोहा तथा ˣील के पˍात् सीमɐे ही एक ऐसा पदाथƅ है, जो ͮकसी रा͜ कƍ उपयोगी वˤुओं कƍ Ǟेणी मƒ रखा जा 
सकता है। इसका उपयोग कंǃƍट (concrete), ǗबͲलत कंǃƍट (Reinforced concrete), ʉाˣͬरƈ ग, पुल-
ͯनमाƅण आͭद मƒ ͮकया जाता है। 

3. ʉाˣर ऑफ पेͬ रस कƍ महɚा ʉाˣर ऑफ पेͬरस का वृहɚर उपयोग भवन ͯनमाƅण उɬोग के साथ-साथ टूटी 
ſई हͭɋयƚ के ʉाˣर मƒ भी होता है। इसका उपयोग दɶ-Ͱचͮकɢा-अलंकरण-कायƅ एवं मूͯतƇयƚ तथा अɨƅ-
Ǘͯतमाओं को बनाने मƒ भी होता है। 

Ǘǀ 10.22 
लीͰथयम के लवण साधारणतया जलयोͲजत होते हƖ, जबͮक अɾ Ɵार धातुओ ंके लवण साधारणतया ͯनजƅलीय होते 
हƖ, Ȗƚ? 
उɚर: 
लीͰथयम लवणƚ मƒ Li+ आयन का आकार छोटा होता है। इस कारण ये लवण जल के साथ सʥकƅ  मƒ आने पर 
तुरɶ जलयोͲजत हो जाते हƖ। परɶु आयन Ɵार धातु आयन अपƟेाकृत बड़े आकार के होने के कारण जलयोͲजत 
नहƋ होते हƖ। अतः य ेलवण ͯनजƅलीय होते हƖ। 

Ǘǀ 10.23 
LiF जल मƒ लगभग अͯवलेय होता है, जबͮक LiCl न Ͳसफƅ  जल मƒ, ब͸ʲ ऐसीटोन मƒ भी ͯवलेय होता है। कारण 
बताइए। 
उɚर: 
जल मƒ LiF कƍ अʽ ͯवलेयता इसकƍ उȰ जालक एंथै̔ ी के कारण होती है Ȗƚͮक F– आयन का आकार बſत 
छोटा होता है। दूसरी ओर LiCl मƒ जालक एंथै̔ ी कम Cl– के अपेƟाकृत बड़े आकार के कारण होती है। इससे यह 
ताɜयƅ है ͮक जलयोजन एंथैʽी का पͬरमाण अͰधक है। यह LiCl ͮɭǕͫवीय आकषƅण के कारण जल एवं ऐसीटोन 
दोनƚ मƒ घुल जाता है। 

Ǘǀ 10.24 
जैव-ǔवƚ मƒ सोͭडयम, पोटैͲशयम मैƫीͲशयम एवं कैिŮशयम कƍ साथƅकता बताइए। 
उɚर: 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

सोͭडयम एवं पोटैͲशयम का जैव-ǔवƚ मƒ साथƅकता: 
70 ͮकǅा भार वाले एक सामाɾ ˈͯȐ मƒ लगभग 90 ǅाम सोͭडयम एवं 170 ǅाम पोटैͲशयम होता है, जबͮक 
लोहा केवल 5 ǅाम तथा ताँबा 0.06 ǅाम होता है। सोͭडयम आयन मुȞत: अɶराकाशीय ǔव मƒ उप͹˥त रȐ 
ʉाȾा जो कोͲशकाओं को घेरे रहता है, मƒ पाया जाता है। ये आयन Ͳशरा सकेंतƚ के सचंरण मƒ भाग लेते हƖ, जो 
कोͲशका ͳझ˃ी मƒ जलǗवाह को ͯनयͰमत करते हƖ तथा कोͲशकाओं मƒ शकƅ रा और ऐमीनƚ अʪƚ के Ǘवाह को भी 
ͯनय͵̷त करते हƖ। 

सोͭडयम एवं पोटैͲशयम रासायͯनक žप मƒ समान होते ſए भी कोͲशका ͳझ˃ी को पार करने कƍ Ɵमता एवं 
एŦजाइम को सͮǃय करने मƒ माǒाɞक žप से ͰभƸ हƖ। इसीͲलए कोͲशकाǔˈ मƒ पोटैͲशयम धनायन बſतायत मƒ 
होते हƖ, जहा ँये एŦजाइम को सͮǃय करते हƖ तथा ȫूकोस के ऑȚीकरण से ATP बनने मƒ भाग लेते हƖ। सोͭडयम 
आयन Ͳशरा-संकेतƚ के संचरण के Ͳलए उɚरदायी हƖ। 

कोͲशका ͳझ˃ी के अɾ भागƚ मƒ पाए जाने वाले सोͭडयम एवं पोटैͲशयम आयनƚ कƍ सा̻ता से अɟͰधक ͰभƸता 
पाई जाती है। उदाहरण के Ͳलए-रȐ ʉाȾा मƒ लाल रȐ कोͲशकाओं मƒ सोͭडयम कƍ माǒा 143 mmol L-1 है, 
जबͮक पोटैͲशयम का ˤर केवल 5mmol L-1 है। यह सा̻ता 10mmol L-1 (Na+) एवं 105mmol L-1 (K+) 
तक पͬरवͯतƇत हो सकती है। 

यह असाधारण आयͯनक उतार-चढ़ाव, Ͳजस ेसोͭडयम-पोटैͲशयम पʥ कहते हƖ, कोͲशका ͳझ˃ी पर कायƅ करता है, 
जो मनु̋  कƍ ͯवǞामाव˥ा के कुल उपभोͯगत ATP को एक-ͯतहाई से ȿादा का उपयोग कर लेता है, जो माǒ 
लगभग 15 ͮकलो जूल Ǘͯत 24 घɐे तक हो सकती है। 

मैƫीͲशयम एवं कैिŮशयम कƍ जैव ǔवƚ मƒ साथƅकता: 
एक वयˠ ˈͯȐ मƒ लगभग 25 ǅाम मƫैीͲशयम एवं 1200 ǅाम कैिŮशयम होता है, जबͮक लोहा माǒा 5 ǅाम एवं 
ताबँा 0.06 ǅाम होता है। मानव-शरीर मƒ इनकƍ दैͯनक आव˒कता 200-300 Ͱमǅा अनुमाͯनत कƍ गई है। 
समˤ.एŦजाइम, जो फॉ˨ेट के संचरण मƒ ATP का उपयोग करते हƖ, मैƫीͲशयम का उपयोग सह-घटक के žप मƒ 
करते हƖ। पौधƚ मƒ Ǘकाश-अवशोषण के Ͳलए मुȞ रंजक (pigments) ȗोरोͮफल मƒ भी मैƫीͲशयम होता है। 

शरीर का 99% कैिŮशयम दाँतƚ तथा हͭɋयƚ मƒ होता है। यह अɶरतांͮǒकƍय पेशीय कायƅǗणाली, अɶरतांͮǒकƍय 
Ǘेषण, कोͲशका ͳझ˃ी अखɒता (cell membrane integrity) तथा रȐ-ˠɸन (blood-
coagulation) मƒ भी मह̨पूणƅ भͰूमका ͯनभाता है। ʉाȾा मƒ कैिŮशयम कƍ सा̻ता लगभग 100mg L-1 होती 
है। दो हॉमƙन कैͻ˅टोͯनन एवं पैराथायरॉइड इसे बनाए रखते हƖ। चूँͮक हɋी अͮǃय तथा अपͬरवतƅनशील पदाथƅ नहƋ 
है, यह ͮकसी मनु˝ मƒ लगभग 400 Ͱमǅा Ǘͯतͭदन के अनुसार ͯवलͰेयत और ͯनƟेͯपत होती है। इसका सारा 
कैिŮशयम ʉाȾा मƒ से ही गुजरता है। 

Ǘǀ 10.25 
Ȗा होता है जब – 

1. सोͭडयम धातु को जल मƒ डाला जाता है। 
2. सोͭडयम धातु को हवा कƍ अͰधकता मƒ गमƅ ͮकया जाता है। 
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3. सोͭडयम परॉȚाइड को जल मƒ घोला जाता है। 

उɚर: 
1. हाइǏोजन गैस मुȐ होती है। 
2Na + 2H2O → 2NaOH + H2↑ 

2. सोͭडयम परॉȚाइड बनाता है। 
2Na + O2 → Na2O2 

3. ऑȚीजन मुȐ होती है। 
2Na2O2 + 2H2O → 4NaOH + O2↑ 

Ǘǀ 10.26 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से Ǘɟेक ǗेƟण पर ͬटʅणी Ͳलͳखए – 
(क) जलीय ͯवलयनƚ मƒ Ɵार धातु आयनƚ कƍ गͯतशीलता Li+ < Na+ < K+ < Rb+ < Cs+ ǃम मƒ होती है। 
(ख) लीͰथयम ऐसी एकमाǒ Ɵार धातु है, जो नाइǍाइड बनाती है। 
(ग) M2+ (aq) + 2e– → M(S) हेतु EΘ (जहा ँM = Ca, Sr या Ba) लगभग ͹˥राकं है। 
उɚर: 
(क) जलीय ͯवलयनƚ मƒ Ɵार धातु आयनƚ कƍ गͯतशीलता ͯनƽͲलͳखत ǃम मƒ होती है – 
Li+ < Na+ < K+ < Rb+ < Cs+ 
इसे धनायनƚ के जल मƒ जलयोͲजत होने के आधार पर समझाया जा सकता है। इसके पͬरणाम˭žप धनायन का 
आकार बढ़ने पर इसकƍ गͯतशीलता घटती है। Li+ आयन छोटे आकार के कारण अͰधकतम जलयोͲजत होता है तथा 
ɾूनतम गͯतशीलता रखता है, जबͮक Cs+ ɾूतनम जलयोजन के कारण अͰधकतम गͯतशीलता रखता है। 

(ख) लीͰथयम एक Ǘबल अपचायक है; अत: यह नाइǍोजन स ेसीधे सयंोग करे नाइǍाइड (Li3N) बनाता है। 

 

(ग) Ɵार धातुओ ंके इलेœǍोड ͯवभव (EΘ), जो M(s) से M+ (aq) तक सभी पͬरवतƅनƚ मƒ अɾ धातुओ ंɭारा 
ǗदͲशƇत अपचायक Ɵमता को मापते हƖ, तीन कारकƚ पर ͯनभƅर करते हƖ – 
(a) ऊɰƅपातन 
(b) आयनन तथा 
(c) जलयोजन एɷैʽी। समीकरण 
M2+ (aq) + 2e– → M(s) 
ǗदͲशƇत करती है ͮक Ca, Sr तथा Ba के मानक इलेœǍोड ͯवभव सदैव समान होते हƖ। 

Ǘǀ 10.27 
समझाइए ͮक Ȗƚ – 
(क) Na2CO3 का ͯवलयन Ɵारीय होता है। 
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(ख) Ɵार धातुएँ उनके संगͲलत ȗोराइडƚ के ͯवɬुत-अपघटन से Ǘाʄ कƍ जाती हƖ। 
(ग) पोटैͲशयम कƍ तुलना मƒ सोͭडयम अͰधक उपयोगी हƖ। 
उɚर: 
(क) Na2CO3 का जलीय ͯवलयन जल अपघटन पर Ǘबल Ɵार तथा दुबƅल अʪ देता है। 

 

(ख) चूँͮक Ɵार धातुओं का मानक अपचयन ͯवभव ऋणाɞक होता है, अतः Ɵार धातुओं के ȗोराइड केवल गͲलत 
अव˥ा मƒ ͯवɬुत अपघटन के žप मƒ से अपचͰयत होते हƖ। अतः Ɵार धातुएँ उनके संगͲलत ȗोराइडƚ के ͯवɬुत 
अपघटन से Ǘाʄ कƍ जाती है। 

(ग) सोͭडयम के ͯनƽͲलͳखत उपयोग हƖ – 

 इसे रंजक उɬोग मƒ ǗयुȐ करते हƖ। 
 ǔव सोͭडयम धातु को नाͰभकƍय ͬरएȎर मƒ शीतलक के žप मƒ ǗयुȐ करते हƖ। 
 इसे Ǘबल अपचायक सोͭडयम अमलगम के žप मƒ ǗयुȐ करते हƖ। 
 इसका उपयोग काबƅͯनक यौͯगकƚ मƒ नाइǍोजन सʾर तथा हैलोजनƚ त̨ƚ कƍ उप͹˥ͯत के ͯनधाƅरण मƒ 

करते हƖ। पोटैͲशयम कƍ जैवीय ͮǃयाओं मƒ इसका मह̨पूणƅ योगदान है। 

Ǘǀ 10.28 
ͯनƽͲलͳखत के मɯ ͮǃयाओ ंके संतुͲलत समीकरण Ͳलͳखए – 
(क) Na2CO3 एवं जल 
(ख) KO2 एवं जल 
(ग) Na2O एवं CO2 
उɚर: 
(क) Na2CO3 + H2O → 2NaOH + H2O + CO2 
(ख) 2KO2 + 2H2O → 2KOH + H2O + O2↑ 
(ग) Na2O + CO2 → Na2CO3 

Ǘǀ 10.29 
आप ͯनƽͲलͳखत तɣƚ को कैसे समझाएँगे – 
(क) BeO जल मƒ अͯवलेय है, जबͮक BeSO4 ͯवलेय है। 
(ख) BaO जल मƒ ͯवलेय है, जबͮक BaSO4 अͯवलेय है। 
(ग) एथेनॉल मƒ LIL, KI कƍ तुलना मƒ अͰधक ͯवलेय है। 
उɚर: 
(क) BeO कƍ जालक ऊजाƅ BesO4 कƍ तुलना मƒ उȰ होती है; Ȗƚͮक O2- आयन का आकार छोटा होता है, 
जबͮक SO4

2- आयन बड़े आकार का होता है। चूंͮक उȰ जालक ऊजाƅ पदाथƅ के जल मƒ ͯवलेय होने का ͯवरोध करती 
है; इसͲलए BeO लगभग अͯवलेय होता है, जबͮक BeSO4 जल मƒ ͯवलेय होता है। 
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(ख) बेͬ रयम ऑȚाइड (BaO) जल मƒ ͯवलेय होता है; Ȗƚͮक इसकƍ जलयोजन ऊजाƅ इसकƍ जालक ऊजाƅ से 
अͰधक होती है। दूसरी ओर BaSO4 कƍ जालक ऊजाƅ इसके ͮɭसंयोजी आवेशƚ के कारण उȰ होती है; इसͲलए 
मुȐ होने वाली जलयोजन ऊजाƅ जालक ऊजाƅ से अͰधक नहƋ हो पाती तथा बɹ टूट नहƋ पाते हƖ। इस कारण 
BaSO4 अͯवलेय होता है। 

(ग) लीͰथयम आयोडाइड Ǘवृͯ ɚ मƒ थोड़ा सहसंयोजी होता है। इसका कारण इसकƍ Ǖͫवणता है (Li+ छोटे आकार के 
कारण सवाƅͰधक Ǖͫवण-Ɵमता रखता है तथा आयोडाइड आयन बड़े आकार के कारण अͰधकतम Ǖͫͯवत ͮकया जा 
सकता है)। Li+ आयन कƍ जलयोजन ऊजाƅ K+ आयन से अͰधक होती है; अत: Li+ आयन K+ आयन से बſत 
अͰधक जलयोͲजत हो जाते हƖ। इसͲलए LiI, KI कƍ तुलना मƒ अͰधक ͯवलेय है। 

Ǘǀ 10.30 
इसमƒ से ͮकस Ɵार-धातु का गलनांक ɾूनतम है? 
(क) Na 
(ख) K 
(ग) Rb 
(घ) Cs 
उɚर: 
(घ) Cs 

Ǘǀ 10.31 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-सी Ɵार धातु जलयोͲजत लवण देती है? 
(क) Li 
(ख) Na 
(ग) K 
(घ) Cs 
उɚर: 
(क) Li 

Ǘǀ 10.32 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-सी Ɵारीय मृदा धातु काबƙनेट ताप के Ǘͯत सबसे अͰधक ˥ायी है? 
(क) MgCO3 
(ख) CaCO3 
(ग) SrCO3 
(घ) BaCO3 
उɚर: 
(घ) BaCO3 

 


